
  รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง   
สมัยสามัญ  สมัยที่ 2   ประจําป  2561 
วันพุธ   ที่  23  พฤษภาคม  พ.ศ. 2561 

เวลา  13.30 น. 
ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง 

-------------------------------------------- 

 

ผูมาประชุม 

ลําดับ ช่ือ - สกุล ตําแหนง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1 นายปรีชา  จงจิตร ประธานสภาเทศบาล ปรีชา  จงจิตร  

2 นายสมศักดิ์  สังขทอง รองประธานสภาเทศบาล สมศักดิ์  สังขทอง  

3 นายเสนห  ศรีระวิ สมาชิกสภาเทศบาล เสนห  ศรีระวิ  

4 นายทวีป  ศรีโชติ สมาชิกสภาเทศบาล ทวีป  ศรีโชต ิ  

5 นายนิมนต  ปรีชา สมาชิกสภาเทศบาล นิมนต  ปรีชา  

6 นายพยุธ  นรินทร สมาชิกสภาเทศบาล พยุธ  นรินทร  

7 นางอัมพร  ชุมทอง สมาชิกสภาเทศบาล อัมพร  ชุมทอง  

8 นายทนงศักดิ์  วรรณโชติ สมาชิกสภาเทศบาล ทนงศักดิ์  วรรณโชติ  

9 นายเสกสันต  ชวยศรี สมาชิกสภาเทศบาล เสกสันต  ชวยศรี  

10 นายมานิตย  ออนชื่นจิตร สมาชิกสภาเทศบาล มานติย  ออนชื่นจิตร  

11 นางจุฑาภรณ  ชวยจิตร สมาชิกสภาเทศบาล จุฑาภรณ  ชวยจิตร  

 
 

 

ผูไมมาประชุม 

ลําดับ ช่ือ - สกุล ตําแหนง หมายเหตุ 
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ผูเขารวมประชุม 

ดับ ช่ือ - สกุล ตําแหนง ลายมือช่ือ หมายเหตุ 

1 นายคนองศลิป  ชิตรกุล นายกเทศมนตรี คนองศิลป  ชิตรกุล  

2 นายสุรินทร  ธรฤทธ์ิ รองนายกเทศมนตรี สุรินทร  ธรฤทธ์ิ  

3 นางอาภรณ  เทพทุงหลวง รองนายกเทศมนตรี -  

4 นายซั่น สุวรรณประดิษฐ ที่ปรกึษานายกเทศมนตรี -  

5 นายประภาส  เหรียญทอง เลขานุการนายกเทศมนตรี ประภาส  เหรียญทอง  

6 นายธีรพงศ  เน้ือออน รองปลัดเทศบาล ธีรพงศ  เนื้อออน เลขานุการสภาฯ 

7 นายจําลอง  นวลสุทธิ ์ หัวหนาสํานักปลัด จําลอง  นวลสุทธิ ์  

8 นายสุธีย  ยอดเพชร รองปลัดเทศบาล สุธีย  ยอดเพชร  

9 นายวัชรินทร  ไชยยศ ผอ.กองชาง วัชรินทร  ไชยยศ  

10 นางจิราวรรณ  จันทรพุธ ผอ.กองคลัง จิราวรรณ  จันทรพุธ  

11 นายนพดล  แกวมหิทธ์ิ ผอ.กองสาธารณสุขฯ นพดล  แกวมหิทธิ์  

12 นางอุไรวรรณ  แซอุย หัวหนาฝายบริหารงานทั่วไป อุไรวรรณ  แซอุย  

13 นางระวีวรรณ  ทองแสงแกว นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ ระวีวรรณ  ทองแสงแกว  

14 ส.ต.ท.ธนกฤตเนติธร  คุมแกว นวก.พัสดุชํานาญการ ธนกฤตเนติธร  คุมแกว  

15 นางสาวตรีญารัตน  สารสิทธ์ิ นวก.สาธารณสุขปฏิบัติการ ตรีญารตัน  สารสิทธ์ิ  

16 นายวิทยา  สุขประดิษฐ เกษตรอําเภอเวียงสระ วิทยา  สุขประดิษฐ  

17 นางสาวสุภสัสรา  สุวรรณา ผช.จพง.ประชาสัมพันธ สุภสัสรา  สุวรรณา  

18 นายองอาจ  กาญจนารุงโรจน พนักงานขับรถยนต องอาจ  กาญจนารุงโรจน  

19 นางสาววริศรา  ไพเมือง หัวหนาฝายอาํนวยการ วริศรา  ไพเมอืง  

20 นายสิรพิงศ  แกวออน นวก.วิชาการศึกษาชํานาญการ สิริพงศ  แกวออน  

21 นางวริศรา  หนูเนียม นวก.การเงินและบัญชีชํานาญการ วริศรา  หนูเนียม  

22 นางสาวณัฐธยาน  พันธะ หน.ฝายบริหารงานคลัง ณัฐธยาน  พันธะ  
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  เมื่อครบองคประชุมนายธีรพงศ  เนื้อออน  เลขานุการสภาเทศบาล กลาวเชิญนายปรีชา                 
จงจิตร   ประธานสภาเทศบาลตําบลบานสอง จุดธูป เทียน บูชา พระรัตนตรัย และกลาวเปดการประชุม                 
เมื่อเวลา 13.30 น. 

นายธีรพงศ เนื้อออน  เรียนผูเขารวมประชุมทุกทานครบั วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล  
รองปลัดเทศบาล   ตําบลบานสอง  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2  ประจําป 2561 
เลขานุการสภาเทศบาล    บัดนี้สมาชิกสภาเทศบาลไดมาครบองคประชุม ทานนายกเทศมนตรี

คณะผูบริหาร และผูเก่ียวของมาพรอมในที่ประชุมแลว  ทานประธานสภา
เทศบาลก็ไดเดินทางมาถึงที่ประชุมแลว  กระผมจึงขอเรียนเชิญทานปรีชา  
จงจิตร   ประธานสภาเทศบาล จุดธูป เทียน บูชาพระรัตนตรัย และเปด
ประชุมตามระเบียบวาระการประชุมตอไป  ขอเรียนเชิญครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  เรียนสมาชิกสภาเทศบาล  คณะผูบริหาร หัวหนาสวนราชการ และ 
ประธานสภาเทศบาล ผูเขารวมประชุมทุกทาน  ในวันน้ีเราไดมีการประชุมสภาเทศบาลตําบล 
 บานสอง  สมัยสามัญ   สมัยท่ี 2 ประจําป 2561   และเมื่อสมาชิกสภา

เทศบาลมาพรอมองคประชุมแลว  ผมขอเปดการประชุม ณ บัดน้ีครับ 
  
ระเบียบวาระที่ 1   เรื่องที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ  
นายปรีชา  จงจิตร  ในวันนี้สภาเทศบาลรูสึกยินดีอยางย่ิงท่ีทานวิทยา  สุขประดิษฐ  
ประธานสภาเทศบาล เกษตรอําเภอเวียงสระ  ไดใหเกียรติมารวมการประชุมกับเราดวย ยินดี

อยางยิ่งครับ  ทานสมาชิกสภาเทศบาลครับ  ในวันนี้เทศบาลมีเรื่องที่
จะแจงใหสภาเทศบาลทราบอยูหลายเรื่องดวยกัน   

  เรื่องแรก เรามีสมาชิกใหมเปนพนักงานเทศบาลซึ่งโอนยายมา 1 
ทาน ซึ่งครั้งที่แลวติดราชการไมไดมารายงานตัว  และอีกทานไดรับการ
บรรจุแตงตั้งใหม  ขอเชิญครบั 

ส.ต.ท.ธนกฤตเนติธร  คุมแกว  เรียนทานประธานสภาเทศบาล  ทานสมาชิกสภาเทศบาล  ทานนายก 
นักวิชาการพัสดุชํานาญการ เทศมนตรี และทานผูเขารวมประชุมทุกทาน กระผมสิบตํารวจโทธนกฤตเนติธร 
 คุมแกว  ตําแหนงนักวิชาการพัสดุชํานาญการ ภูมิลําเนาเดิมอําเภอชัยบุรี  

ผมโอนยายมาจากองคการบริหารสวนตําบลพวงพรมคร  อําเภอเคียนซา  
จังหวัดสุราษฎรธานี มาดํารงตําแหนงนักวิชาการพัสดุชํานาญการ ที่
เทศบาลตําบลบานสองต้ังแตวันที่ 1 พฤศจิกายน 2560 ครับ  ผมจะ
ตั้งใจและตั้งมั่นปฏิบัติหนาที่ในราชการใหถูกตอง  เพื่อประชาชนของ
เทศบาลตําบลบานสองครับ 

นางสาวตรีญารัตน  สารสิทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลคณะผูบริหาร 
นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ และทานผูเขารวมประชุมทุกทาน  ดิฉันนางสาวตรีญารัตน  สารสิทธ์ิ  อายุ 

25 ป  สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีจากมหาวิทยาลัยราชภัฏสุราษฎร
ธานี  สาขาสาธารณสุขชุมชน  บรรจุเขารับราชการในตําแหนงนักวิชาการ
สาธารณสุขปฏิบัติการที่เทศบาลตําบลบานสอง  เมื่อวันที่ 2  เมษายน 
2561  ดิฉันมีความยินดีเปนอยางย่ิงท่ีไดรับราชการที่นี่ และจะพยายาม
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ปฏิบัติหนาที่อยางเต็มความสามารถ และขอฝากเนื้อฝากตัวไว ณ โอกาสนี้
ดวยคะ 

นายปรีชา  จงจิตร  เทศบาลตําบลบานสองรูสึกยินดีเปนอยางย่ิงนะครับท่ีจะไดรวมงาน  
ประธานสภาเทศบาล กับทั้งสองทานนะครับ   

 ตอไปเรื่องรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
เทศบาลตําบลบานสอง  ประจําป 2561  รอบ 6 เดือนแรก (1 ตุลาคม 
2560 – 31 มีนาคม 2561)   ดวยเทศบาลตําบลบานสอง ไดรับ
รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตําบลบานสอง 
ประจําป พ.ศ.2561 รอบ 6 เดือนแรก (1 ตุลาคม 2560 - 31 มีนาคม 
2561) จากคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาล
ตําบลบานสอง จํานวนโครงการทั้ งสิ้น  142 โครงการ โครงการท่ี
ดําเนินการแลว จํานวน  17  โครงการ คิดเปนรอยละ 11.97 โครงการท่ี
กําลังดําเนินการ จํานวน 57 โครงการ คิดเปนรอยละ 40.14  และ
โครงการที่ยังไมไดดําเนินการ จํานวน  68  โครงการ คิดเปนรอยละ 
47.89 และเทศบาลตําบลบานสอง ไดประกาศผลการติดตามฯให
ประชาชนในทองถิ่นทราบ โดยทั่วกัน ตั้งแตวันท่ี 27 เมษายน 2561 
แลว 
 ในการนี้ เพื่อใหการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา เปนไปตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดทําแผนขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ.2548 และแกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่  2) พ.ศ.2559  
หมวด 6 การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา ขอ 29 (3) เทศบาลจึง
ขอรายงานผลการติดตามและประเมินผลฯ ตอสภาเทศบาลตําบลบานสอง
เพื่อทราบ สําหรับเรื่องนี้ถาหากทานสมาชิกสภาฯ ทานใดสงสัยประการใด  
ใหมาขอดูรายละเอียดไดที่ผม หรือเจาหนาท่ีกิจการสภาฯ  หรืองาน
นโยบายและแผนนะครับ  

 เรื่องการรื้อถอนอาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กเทศบาลตําบลบานสอง  

ดวยเทศบาลตําบลบานสองไดมีโครงการขยายโอกาสทางการศึกษาสําหรับ

ชั้นประถมศึกษา  และอยูระหวางการวางแผนการดําเนินการโดยระยะแรก

ไดกอสรางอาคารเรียนขนาด 3 ชั้น 12 หองเรียนไว จํานวน 1 หลัง 

ปจจุบันไดใชอาคารหลังดังกลาวชั้นลางในการจัดการเรียนการสอนเด็ก            

ชั้นอนุบาล และอาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กอีกหลังสําหรับเด็กชั้นเตรียม

อนุบาลในการวางแผนสําหรับขยายโอกาสทางการศึกษา ขณะนี้รอผลการ

เพิกถอนท่ีดินสาธารณะประโยชนทุงเลี้ยงสัตวหวยมะนาวเพื่อประกอบ

เอกสารขอเปดชั้นเรียนประถมศึกษา ซึ่งในสวนของเทศบาลตองดําเนินการ

วางแผน ปรับปรุงอาคาร สถานที่ ใหเหมาะสมกับสถานศึกษา โรงอาหาร 

สนามเด็กเลน รั้วโรงเรียน จึงมีความจําเปนตองรื้อถอนอาคารหลังเกาออก

ท้ังหมด ตามลําดับกอนหลัง ดังนี้ 
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 1. อาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กชั้นเดียวขนาด 5 หองเรียนพรอมหองน้ํา 

จํานวน 1 หลัง ตั้งอยูดานหนาอาคารตึก 3 ชั้น ฝงทิศตะวันออก 

 2. อาคารศูนยพัฒนาเด็กเล็กชั้นเดียว 5 หองเรียน และอาคาร

หองน้ํารวม จํานวน 2 หอง ต้ังอยูติดอาคารสํานักงานเทศบาลฝงดาน           

ทิศเหนือ 

 3. อาคารโรงอาหารชั้นเดียว ไมมีฝาผนัง จํานวน 1 หอง ตั้งอยูฝงทิศ

เหนือของสํานักงานเทศบาลถัดจากอาคารหองน้ํา 

 สําหรับการรื้อถอนและทําลายนั้น จะดําเนินการตามระเบียบ

กระทรวงการคลังวาดายการจัดซื้อ จัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ      

พ.ศ.2560 สวนที่ 4 การจําหนายพัสดุ ขอ 219 หากอาคารสํานักงานใด         

ไดข้ึนทะเบียนเปนทรัพยสินของเทศบาล ก็ตองรายงานใหสํานักงานตรวจ

เงินแผนดินทราบภายในกําหนด 30 วัน ตั้งแตวันที่ดําเนินการจําหนายออก

จากทะเบียนทรัพยสิน 

 เทศบาลจึงเรียนมาเพื่อทราบนะครับ 
 
ระเบียบวาระที่ 2   รับรองรายงานการประชุม   

 รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก  ประจําป 2561  เมื่อวัน
ศุกร ที่ 2  มีนาคม 2561  เวลา 13.30 น.  ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง 

นายปรีชา  จงจิตร  ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ ชี้แจงครับ  
ประธานสภาเทศบาล  

นายธีรพงศ  เนื้อออน  เรียนทานประธานสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลที่เคารพ  
รองปลัดเทศบาล ตามรายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก   
เลขานุการสภาเทศบาล ประจําป 2561  เม่ือวันศุกร ที่ 2  มีนาคม 2561  เวลา 13.30 น.       

ณ หองประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง  ซึ่งไดจัดสงใหทานแลว  หากวา
ทานสมาชิกสภาฯ เห็นวาจะแกไขเปลี่ยนแปลง  หรือเพิ่มเติมขอความใด  
ขอเชิญครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  ครับ  ทานสมาชิกสภาฯ จากที่ทานไดพิจารณารายงานการประชุม  
ประธานสภาเทศบาล สภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก  ประจําป 2561   

ต้ังแตหนาที่ 1  ถึงหนาที่ 30  ไมทราบวาทานเห็นวาจุดใดควรไดรับการ
แกไข เปลี่ยนแปลง ขอใหบอกเลขหนา  ยอหนาที่  และบรรทัดที่เทาใด  
แกอยางไรนะครับ   ขอเชิญครับ 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ผมขอมติที่ประชุมครับ  ทานสมาชิกสภาเทศบาลทานใด รับรอง  
ประธานสภาเทศบาล รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง สมัยสามัญ สมัยแรก               

ประจําป 2561  เม่ือวันศุกร  ที่  2  มีนาคม 2561  เวลา 13.30 น.  
โปรดยกมือข้ึนครับ 
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มติที่ประชุม  รบัรอง   จํานวน  10  เสียง 
  ไมรับรอง  จํานวน   -    เสียง  
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 
ระเบียบวาระที่ 3    กระทูถาม (ไมมี) 
 
ระเบียบวาระที่ 4    เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาฯ ตั้งขึ้นพิจารณาแลวเสร็จ  (ไมมี)   
 
ระเบียบวาระที่ 5    เรื่องที่เสนอใหม 

5.1  ขอความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง  เรื่อง ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว             
พ.ศ.2561 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานเลขานุการสภาฯ ครบั 
ประธานสภาเทศบาล 

นายธีรพงศ  เนื้อออน  เรียนทานประธานสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลที่เคารพ  
รองปลัดเทศบาล ในญัตติที่ 5.1  ญัตติเรื่อง ขอความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติเทศบาล 
เลขานุการสภาเทศบาล ตําบลบานสอง  เรื่อง ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว   พ.ศ.2561  ตาม

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ.2547 
การประชุมสภาฯ เพื่อพิจารณารางเทศบัญญัติท่ีไมเก่ียวกับการงบประมาณ 
หรือการเงินนั้นจะสามารถพิจารณาไดในสามวาระรวด  ในการพิจารณา
สามวาระรวดเดียว ผูบริหารทองถิ่น  หรือสมาชิกสภาฯ  จํานวนไมนอย
กวาหนึ่งในสามของจํานวนผูที่อยูในที่ประชุมจะเปนผูเสนอก็ได  เม่ือที่
ประชุมสภาทองถิ่นอนุมัติใหพิจารณาสามวาระรวดเดียวแลว  การ
พิจารณาวาระที่สองนั้นใหที่ประชุมสภาทองถิ่นเปนกรรมการแปรญัตติเต็ม
สภา โดยใหประธานที่ประชุมเปนประธานคณะกรรมการแปรญัตติ เมื่อ
สภาเทศบาลแปรญัตติในวาระที่สองแลว  ก็เขาสูวาระที่ 3  คือลงมติให
ความเห็นชอบหรือไม  เพื่อนําเสนอผูวาราชการจังหวัดตอไป  ซึ่งก็คือ
ขั้นตอนการพิจารณารางเทศบัญญัติเทศบาลก็จะมีสามวาระดวยกัน คือ รับ
หลักการ  แปรญัตติ  และลงมติ  แตสามารถดําเนินการเปนสามวาระรวด
เดียวได ตามที่ทานนายกเทศมนตรเีสนอครบั  

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานนายกเทศมนตรนีําเสนอญัตติครบั 
ประธานสภาเทศบาล  

นายคนองศลิป  ชิตรกุล เรียนทานประธานสภาเทศบาล  คณะผูบริหาร  ทานสมาชิกสภา  
นายกเทศมนตรี เทศบาลหัวหนาสวนราชการ ตลอดถึงผูเขารวมประชุมทุกทานครับ  ผมขอ

เสนอญัตติ ขอความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง  
เรื่อง ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว   พ.ศ.2561  เพื่อกําหนดมาตรการ
ในการควบคุมการเลี้ยงสัตว หรือปลอยสัตวในเขตเทศบาลตําบลบานสอง 
เพื่อปองกันและแกไขปญหาเก่ียวกับเหตุเดือดรอนจากการเลี้ยงสัตวและ
ปลอยสัตว    



 7

  โดยมาตรา ๒๙ แหงพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ 
แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2560 กําหนดไวเพื่อประโยชนในการ
รักษาสภาวะความเปนอยูที่เหมาะสมกับการดํารงชีพของประชาชนใน
ทองถ่ินและเพื่อปองกันอันตรายและเชื้อโรคท่ีเกิดจากสัตว ใหราชการสวน
ทองถิ่นมีอํานาจในการออกขอบัญญัติทองถิ่นในการกําหนด ใหสวนหนึ่ง
สวนใดของพื้นที่หรือทั้งหมดของพื้นในเขตอํานาจนั้น เปนเขตควบคุมการ
เลี้ยงสัตวหรือปลอยสัตว 

  เนื่องจากปจจุบันเทศบาลตําบลบานสอง ยังมิไดตราเทศบัญญัติ
ดังกลาวออกมาบังคับใชประกอบกับภายในเขตทองที่เทศบาลตําบลบาน
สอง ไดมีปญหาเร่ืองการเลี้ยงสัตวในสถานท่ีที่ไมเหมาะสมเปนจํานวนมาก 
ดังนั้นเพื่อกําหนดมาตรการควบคุมการเล้ียงสัตวและปลอยสัตวภายใน
พื้นที่เทศบาลตําบลบานสอง จึงอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๙ แหง
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3) 
พ.ศ.2560 และมาตรา ๕๐(๓)(๔) มาตรา ๖๐ แหงพระราชบัญญัติ
เทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๑3)  พ.ศ.๒๕52 จึงตรา
เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปลอย
สัตว พ.ศ. ๒๕6๑ เพื่อบังคบัใชในเขตเทศบาลตําบลบานสอง   

  สําหรับการพิจารณารางเทศบัญญัตินี้ผมขอเสนอใหพิจารณาเปนสาม
วาระรวดเดียวครับ  

นายปรีชา  จงจิตร  ทานสมาชิกสภาฯ  ครบัในญัตติขอความเห็นชอบรางเทศบัญญัติ 
ประธานสภาเทศบาล ที่ไมเกี่ยวของกับงบประมาณ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการ

ประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ.2547  สามารถพิจารณารางเทศบัญญัติสาม
วาระรวดเดียวได ในกรณีที่มีสมาชิกสภาฯ หรือผูบริหารเสนอ  ซึ่งก็ข้ึนอยู
กับที่ประชุมสภาฯ นะครับวาจะเห็นดวยหรือไม  สวนคณะกรรมการแปร
ญัตติก็คือสมาชิกสภาฯ เต็มสภาเทศบาล 

   ดังน้ันผมขอมติท่ีประชุมนะครับวาอนุมัติใหพิจารณารางเทศบัญญัติ
เทศบาลตําบลบานสอง  เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว พ.ศ. 
๒๕6๑ สามวาระรวดเดียวหรือไม  ถาอนุมัติโปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  อนุมัติ   จํานวน  10  เสียง 
  ไมอนุมัติ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 

นายปรีชา  จงจิตร  ในวาระแรกรับหลักการเชิญทานสมาชิกสภาฯอภิปรายสอบถามครบั  
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานเสนห  ศรีระวิ ครับ   

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2  ผมพิจารณารายละเอียดของรางเทศบัญญัติ 

เรื่ อ งการควบคุ มการเล้ี ยงและปล อยสั ต ว  พ .ศ .25 6 1   ท่ี ท าน
นายกเทศมนตรีเสนอมา  ตามรายละเอียดที่สงมาใหแลว ผมก็เห็นวาเปน
สิ่งสําคัญครับ  เพราะเก่ียวของกับการดูแลปญหาความเดือดรอนของพี่
นองประชาชน  และก็ดีแลวที่เทศบาลจะไดเขาไปดูแลควบคุมการเลี้ยง



 8

และปลอยสัตว  เพราะท่ีผานมาสัตวทั้งหมด 15 ชนิด ตามรางเทศบัญญัติ 
ขอ 6  นี้   ผมก็พิจารณารายละเอียดแลวเราก็มีคณะกรรมการและ
ประชาคมเชนผู ใหญบานหมู ท่ี 2 และหมูที่  12 ก็ไดเขาประชุมทํา
ประชาคมในเรื่องนี้แลว ก็ไดมีการควบคุมการเลี้ยงสัตวแตละอยางตาม
รายละเอียดในเลมรางเทศบัญญัติแลว  ผมก็เห็นสมควรจะดําเนินการ  
และตามรายงานการประชุมที่ทานสมจิตร หนูสีดํา กลาวไวเรื่องสุนัข กับ
แมว  นี่ผมเห็นดวยครับ มันอันตรายกับพี่นองประชาชน  แตสัตวบางชนิด
ซึ่งทานสมาชิกสภาเทศบาลที่นั่งขางๆ ผมคิดวาทานอยูในภาวะผูนํา ทาน
คงจะทราบดีวาคนใกลเคียงเดือดรอนอยางไร ทานตองทราบดีครับ  ผมขอ
พูดแคนี้ครบั ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร ทานใดจะอภิปรายอีกขอเชิญครับ  เชิญทานทนงศกัด์ิ  วรรณโชติ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายทนงศักดิ์  วรรณโชติ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานนายกเทศมนตรี 
สมาชิกสภาเทศบาล ทานสมาชิกสภาเทศบาลทุกทานครับ  ผมนายทนงศักดิ์   วรรณโชติ  

สมาชิกสภาเทศบาล  ตามที่ทานเสนห  ศรีระวิ กลาวนั้นผมเขาใจดีครับ  
แตวาสิ่งสําคัญที่สุดในการเลี้ยงสัตวนั้น ผมคิดวาท่ีสําคัญที่สุดก็มีแคสุนัข 
กับแมวเทานั้น  เพราะสัตวสองชนิดนี้ตองมีการฉีดวัคซีน  ในกรณีที่เปน
หมาจรจัด ถาเราเขาไปถามเขาตอบวาไมมีเจาของ  แตมีการนําอาหารไป
ให นั้นผมถือวาเปนเจาของแลวนะครับ  สําหรับสวนของผมๆ เลี้ยงสุกร  
ซึ่งเลี้ยงในเชิงการเกษตรผสมผสาน  เศรษฐกิจพอเพียง ถาถามวามีกลิ่น
เหม็นหรือไม  ผมตอบวามีครับ  แตถาถามวารุนแรงหรือไม ไมรนุแรงครับ  
ถาหากทานสมาชิกสภาฯ ทานใด  หรือเจาหนาที่ ขาราชการที่นั่งอยูตรงนี้
ไดดูขาวโทรทัศน ชอง 5  เมื่อวันที่ 22  เมษายน 2561  เวลาประมาณ 
07.15 น.  ไดมาทําขาวที่คอกหมูของผม เขาบอกวาทําไมถึงไมมีกลิ่น  
ผมบอกตอสภาฯ  แหงน้ีไดเลยครับวา  ผมจบการศึกษาวิชาเอกพัฒนา
ชุมชนมาครับ  สิ่งใดที่พัฒนา ตรงน้ันตองมีการเปลี่ยนแปลง และในวันนั้น
ที่ทางชอง 5 มาทําขาวที่คอกหมูผม  ใชเวลาประมาณ 2 ชั่วโมง ไมมีกลิ่น
รุนแรงครบั  ซึ่งในการเลี้ยงหมูมันก็ตองมีกลิ่นเปนธรรมดาอยูแลว แตวาจะ
เปนชนิดท่ีรุนแรงจนรบกวนชาวบานนั้นผมวาไมมีครับ  เพราะผมก็ได
พัฒนาทุกอยางเพ่ือไมใหเปนการรบกวนชาวบานตรงนั้น  และอีกอยางผม
คิดวาถาหากมีกลิ่นเหม็นจนรบกวนชาวบานจริง ๆ   ผมวาทางชอง 5 คง
จะไมมาถายทําขาวที่คอกหมูผมหรอกครับ  ถาอยางไรทานสามารถไป
เปดดูยอนหลังไดนะครับ  ผมไดทําทุกสิ่งทุกอยางแลวเพื่อไมใหสงผลไป
รบกวนชาวบาน  เพราะผมทําตามทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียง  และอีกอยาง
หนึ่งคอืนักขาวยังจะมาทําขาวกับผมอีกดวย  ทานประธานสภาฯ ครับ  ถา
ถามวาข้ีหมูเหม็นหรือไม ผมก็ตอบไดวาเหม็นครับ  แตเรื่องขยะเหม็นทั้ง
วันทั้ งคืนก็ไมมี ใครบอกวาเหม็น ผมก็ไมวาครับทานประธานสภาฯ  
ขอบคุณครับ 
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นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานมานิตย  ออนชื่นจิตร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายมานิตย  ออนชื่นจิตร  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายมานิตย  ออนชื่นจิตร 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิก สภา เท ศบาลตํ าบ ลบ าน ส อ ง   เนื่ อ งด วยผม เป น หนึ่ ง ใน

คณะกรรมการกําหนดรางเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงหรือ
ปลอยสัตว   แตในการประชุมเมื่อวันที่ 7 พฤษภาคม 2561  ผมไมไดเขา
รวมประชุมดวยเนื่องจากติดภารกิจอยูที่กรุงเทพมหานคร  แตผมก็ได
ประสานงานกับเจาหนาที่กองสาธารณสุขฯ อยูตลอดเวลาครับ เก่ียวกับ
การวางกรอบ ระเบียบ หรือแนวทาง ของรางเทศบัญญัติฉบับนี้  ทั้งหมดก็
เพื่อพี่นองชาวบานสองสวนรวม  เพื่อควบคุม  ทานทนงศักดิ์ครับ ถาหาก
ทานเลี้ยงสุกรถูกตองตามหลักสุขลักษณะ ทานก็คงจะไมมีปญหาแตอยาง
ใดครับ  แตที่ตองออกเทศบัญญัตินี้ ข้ึนมาก็เพื่อควบคุมในหลายๆ สวน 
หลายๆ เรื่องดวยกัน  เชน สุนัขจรจัด  แมวจรจัด  การเลี้ยงสัตวเพื่อ
การเกษตร  เลี้ยงหมู  เลี้ยงวัว บางที่ก็มีปญหาในเรื่องกลิ่น หรือเรื่อง
สภาพแวดลอม  ทางคณะกรรมการก็เลยรวบรวมความเห็นทั้งในสวนของ
ทองถิ่นและทองที่ ในเขตเทศบาลเพ่ือควบคุมการเลี้ยงใหเปนไปอยาง
ถูกตอง  และทําใหชาวบานในเขตเทศบาลตําบลบ านสองไมไดรับ
ผลกระทบจากการเลี้ยงสัตวเหลานั้น  ไมวาจะเปนการเลี้ยงนกสักตัว  หมา
หรือแมวเพียงแค 1 ตัวก็ตาม  บางทีอาจจะเปนอันตรายได  ผมก็ตอง
รบกวนทานสมาชิกสภาฯ  ไดโปรดเห็นในภาพของความเปนสวนรวมดวย
ครับ  ขอขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร  และผูเขารวมประชุมทุกทานครบั  ผมนายสมศักดิ์ สังขทอง 

สมาชิกสภาเทศบาล  สําหรับรางเทศบัญญัติ เรื่อง การควบคุมการเลี้ยง
หรือปลอยสัตว  พ.ศ.2561  ซึ่งเราจะพิจารณาในวันนี้  ก็ไดผานการ
ประชุมของคณะกรรมการกําหนดรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง
มาแลว  และคณะกรรมการฯ  ก็ไดพิจารณากลั่นกรองออกขอกําหนด 
หลักเกณฑ และบทกําหนดโทษ ซึ่งออกมาเปนรางเทศบัญญัติฉบับนี้  ซึ่ง
ผมก็พิจารณาแลว  ก็เปนการมาควบคุมใหการเลี้ยงสัตวของพี่นอง
ประชาชนในพ้ืนที่เทศบาลตําบลบานสองของเราไมกอใหเกิดมลพิษหรือ
ความรําคาญตอผูอื่น  ซึ่งสัตวที่ระบุไวในรางเทศบัญญัติฯ  ขอ 6 ให
เทศบาลตําบลบานสอง เปนเขตควบคุมการเลี้ยงสัตวหรือปลอยสัตว 
จํานวน 15 ชนิดดวยกัน  โดยสองชนิดสุดทายคือ จระเข  และสัตวปาตาม
กฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจากกรมปา
ไม  ซึ่งผมก็คิดวาในปจจุบันยังไมมีใครเลี้ยง  แตก็ไมแนครับในอนาคตเรา
อาจจะมีฟารมจระเขก็ไดครับ  บางทานบอกวาประเภทสุดทาย สัตวปา
ตามกฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจาก
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กรมปาไมนี่ใหยกเวน  แตผมคิดวายกเวนไมไดครับ ขอนี้แหละครับสําคัญ
มาก ผมไมทราบวาขอนี้รวมถึงชางปาที่กรมปาไมเขาดูแลอยูซึ่งมากอความ
เดือดรอนใหกับพี่นองเกษตรกรเราดวยหรือเปลาครับ ตอนนี้เขาปลอยปละ
ละเลยใหมาทําลายสภาพแวดลอมและสวนผลไม สวนยางของพี่นอง
ประชาชนใหไดรับความเสียหาย  ไมเวนกระทั่งบานเรือน หรือขนําท่ีพี่นอง
ไปสรางไวในพื้นที่สวน เพื่อใชในการเกษตร ตอนนี้ชางปาระบาดมากครับ  
เมื่อกอนละแวกบานผมไมเคยมีชางปา มาปจจุบันผมอายุกวา 50 ปแลว 
เพิ่งเจอชางปามาเมื่อปที่แลวนี่เองครับ  ตั้งแตเด็กมายังไมเคยมีครับ  และ
ก็ไดทําลายขนําไปหลายขนําแลวตั้งแตบานพรุกํา บานนารวม บานเหนือ
คลอง  ตอนนี้ชางปาอยูทั่วไปหมด และไดกอใหเกิดความเสียหายตอ
ทรัพยสินของราษฎร  ซึ่งผมไมทราบวานี่เขาขายที่เทศบาลจะใชเทศ
บัญญัตินี้เขาไปควบคุมดูแลดวยหรือเปลาครับ  เพราะถือวาชางนี่มีอุทยาน
แหงชาติเปนเจาของ  แตวาตอนน้ีเขาปลอยปละละเลย  และชางน่ีก็ถือ
เปนสัตวใหญถาจะใหกองสาธารณสุขฯ ไปควบคุมก็คงจะยาก หรือคงจะไม
กลา  จึงอยากจะขอใหเจาหนาที่ท่ีเก่ียวของชวยชี้แจงดวยครับ 

  และอีกขอซึ่งเกี่ยวของกับการเลี้ยงสัตวจํานวนมาก ๆ หรือเลี้ยงใน
เชิงธุรกิจ ตามขอท่ี 9 ที่เขาขายของทานทนงศักดิ์นั้น  ซึ่งเมื่อเทศบัญญัติ
ฉบับน้ีผานไปแลว ตอไปทานจะตองไดรับความยินยอมจากการประชุม
ประชาคมหมูบานและไดรับอนุญาตจากเจาพนกังานทองถิ่น จึงจะสามารถ
เลี้ยงได  และจะตองมีการปรับปรุงใหไดตามที่เทศบัญญัติกําหนดไว  ซึ่งถา
หากตามที่ทานไดกลาวไปเมื่อสักครูนี้ ก็นาจะไมมีปญหาแตอยางใดครบั ใน
เมื่อโทรทัศนชอง 5  ก็ไดมาถายทํารายการไปแลว  ถาหากวามีมลพิษก็คง
จะไมมาทําขาวเปนแน   

  สําหรับบทกําหนดโทษผมพิจารณาแลวก็ไมหนักหนานะครับ ขอ 
21 ผูใดไมปฏิบัติตามหรือฝาฝนเทศบัญญัติน้ี  ตองระวางโทษกําหนดปรับ
ไมเกินหนึ่งพันบาท  ก็ไมหนักนะครับ แตคิดตอตัวนะครับ  ถาเปนชางก็
เชือกละไมเกิน 1,000 บาท  สัตวประเภทอ่ืน เชน มา โค กระบือ สุกร  
คาปรับตัวละไมเกิน 500 บาท  ซึ่งทุกทานก็คงจะไดดูรายละเอียดแลว  
และในการพิจารณาสามวาระรวดวันนี้ก็คงจะไมติดขัดปญหาอะไรครับ  
ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ ครับ ในกรณีของเทศบัญญัติ ขอ 9 กําหนดไวชัด 
ประธานสภาเทศบาล นะครับ ไมวาการดูแลสภาพสุขลักษณะ ตองทํารางระบายน้ําใหดี  ถามี

การรองทุกข หรือรองเรียนมา เจาหนาที่ทองถิ่นก็จะตองเขาไปตรวจสอบ
ดูแล  ผมคิดวาเทศบัญญัติน้ีก็มีประโยชนนะครับ  เพราะในพื้นที่เราก็มีการ
เลี้ยงสัตว และการปลอยปละละเลย บางทีมูลสัตวก็ปลอยลงคลองบาง คู
น้ําบาง  ถาเราวางกฎระเบียบและมีการตรวจสอบของพนักงานทองถ่ิน  ที่
เก่ียวของ  แตถาเราไปใชอํานาจโดยที่ไมมีกฎหมายเราก็ทําไมได เคยมี
บางครั้งท่ีผมไปตรวจสอบแมกระทั่งการน้ําจากการแปรรูปยางพาราก็ยังทํา
ไมไดเพราะไมมีกฎหมาย  ดังนั้นเราจึงมาทําเสียใหถูกตอง  สวนนี้ผมคิดวา
ทานสมาชิกสภาฯ คงจะเขาใจนะครับ 
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  ในสวนของสัตวปาที่ทานสมศกัดิ์กลาวไปนั้น  คงจะควบคุมไมไดนะ
ครับสําหรับชางปา  เพราะตามรางเทศบัญญัติก็ไดกลาวไววาสัตวปา             
ตามกฎหมายวาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจาก
กรมปาไม  เชน สัตวปาท่ีเอามาเลี้ยงไวในบาน ประเภทนั้นตางหากที่
ควบคุม ซึ่งถาหากไมไดรับการดูแล ไมเอาใจใส หรือปลอยใหเพนพาน สิ่ง
เหลานี้ตางหากครับท่ีเราควบคุมดูแล  แตชางปาที่ทานวาน่ีไมสามารถไป
ควบคุมไดครับ และไมทราบวาจะไปควบคุมดูแลกับใครดวยนะครับ  
เพราะปาไมเองก็ยังไมกลาเขาไปดําเนินการ  เพราะเปนสัตวปาที่เคาสงวน
ไว  และบางครั้งเม่ือเขาไปตอน มันก็สูดวย   

  ทานใดจะอภิปรายอีกขอเชิญนะครับ  เชิญทานจุฑาภรณ  ชวยจิตร 
ครับ 

นางจุฑาภรณ  ชวยจิตร  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล ทานนายกเทศมนตรี  และพนักงานเจาหนาท่ีที่เขารวมประชุมทุกทาน  

ดิฉันนางจุฑาภรณ  ชวยจิตร  สมาชิกสภาเทศบาล  ดิฉันมีขอสงสัยเรื่อง
การขออนุญาตเลี้ยงสัตวคะ  เนื่องจากเคยมีปญหามาแลวเรื่องการเลี้ยง
สัตวในพื้นท่ีชุมชน และดิฉันก็คิดวานาจะมาจากปญหาเรื่องกลิ่นที่ชาวบาน
รองเรียนมา  คือเทศบัญญัติฉบับนี้จะมีผลดีมากคะ  ถาหากมีการควบคุม
การเลี้ยงสัตว  แตดิฉันอยากจะสอบถามวาสําหรับคนที่ประกอบธุรกิจ
ประเภทนี้อยูแลว กอนที่เทศบัญญัติเราจะประกาศใช  และมีปญหาเรื่อง
กลิ่นอยูแลวนี่เราจะเขาไปควบคุมและใหเขามาขออนุญาตเลยใชหรือไมคะ 
และในการขออนุญาต  ก็มีกฎ ระเบียบอยูหลายขอ  เขาตองไปดําเนินการ
สวนนั้นกอนหรือไม  เพราะวาถาหากนับหนึ่งจากคนที่ไมเคยเลี้ยง เขาก็
จะตองมาขออนุญาตกอน  แตสําหรับคนที่เลี้ยงมาหลายปแลว นี่คือสิ่งที่
เราตองเขาไปแกไขท้ัง 100%  ตัวดิฉันเองตอนนี้ก็เลี้ยงไกอยู ในขณะนี้ยัง
ไมมีการขออนุญาต  แตถาหากเทศบัญญัตินี้ประกาศใชดิฉันตองมาขอ
อนุญาตเล้ียงไก  ทีนี้สําหรับคนท่ีเลี้ยงอยูแลว และทําไมไดมาตรฐาน เขา
จะตองมาขออนุญาตกับเทศบาลกอนหรือไม ขอบคณุคะ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ขอเชิญทานนายกเทศมนตรตีอบและชี้แจงสวนที่ทานสมาชิกสภาฯ 
ประธานสภาเทศบาล ไดอภิปรายสอบถามไปครับ 
นายคนองศลิป  ชิตรกุล  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
นายกเทศมนตรี และผูเขารวมประชุมทุกทานครับ  ผมตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ 

นะครับท่ีไดใหความเห็นชอบในการพิจารณาสามวาระรวด  และก็เปน
ธรรมดาครับที่เมื่อความเจริญของบานเมือง ก็ยอมจะเปนผลกระทบตอขอ
กฎหมาย ถาจะพูดกันงายๆ  ก็คือกฎหมายทองถ่ินยอมจะไปกระทบกับ
ผูประกอบการ หรือพี่นองประชาชนท่ีประกอบอาชีพท่ีเกี่ยวของ  บางทีพี่
นองประชาชนอาจจะมองวาการออกขอบัญญัติ หรือขอกฎหมายทองถิ่น
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เหมือนจะเปนการริดรอนอาชีพของพี่นองประชาชน  ฉะนั้นสิ่งที่เรากําลัง
กระทําอยูหรือสิ่งที่เปนอยูในขณะนี้ของชาติบานเมืองก็ตาม  ถาเมื่อไหรที่
เราไมบังคับใชกันอยางจริงๆ จังๆ สักทีก็ยอมจะไมเปนผลสําเร็จ  เปน
ปญหาที่แกไมจบสักที  ดังนั้นเทศบาลเอง โดยเฉพาะทองถิ่นในอําเภอเวียง
สระก็มีเฉพาะแตเทศบาลตําบลเขานิพันธท่ีดําเนินการแลว  นอกจากน้ันก็
ยังไมมีทองถิ่นใดดําเนินการ  ทางจังหวัดจึงไดเรงรัดใหทุกทองถิ่นทํา
ขอบัญญัติ หรือเทศบัญญัติขึ้นมาบังคับใชในเขตของทองถิ่นนั้นๆ  ทาน
สมาชิกสภาฯ หลายทานอาจจะคิดวาสุนัข หรือแมว  เปนสัตวที่อันตราย 
แตผมคิดวาทุกอยางลวนเปนอันตรายหมดครับ  แตวาอันตรายแบบไหน
อยางไรเทานั้น  หมา แมว ถาหากกัดก็อาจจะมีพิษสุนัขบา  ทําใหเสียชีวิต
ได หากโดนกัดแลวไมไดรับวัคซีนปองกัน  แต หมู หมา วัว ควาย แพะ 
แกะ มา  ก็มีอันตราย เชน เรื่องกลิ่น หรือการไปทําลายพืชผลทางการ
เกษตรของพี่นองรายอื่น  ถาหากไดรับการเลี้ยงดูไมดี ก็ยอมมีผลกระทบ 
และสรางความทุกขใจ รําคาญใจใหกับพี่นอง  ซึ่งก็ตองควบคุมดูแล  อยาง
ที่ทานสมาชิกสภาฯ  อภิปรายมาไมวาจะเปนผูเลี้ยงรายเดิม หรือรายใหม 
ในเรื่องการขออนุญาต   

  เรื่องเทศบัญญัติฉบับนี้จะประกาศใชเมื่อไรนั้น  ก็ภายหลังจากที่
ไดรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลแลวในวันนี้  ก็จะตองทํารายงาน
สงไปยังอําเภอ  และอําเภอสงไปยังผูวาราชการจังหวัด  ผูวาราชการลง
นามและสงกลับมายังเทศบาล  เทศบาลจึงจะทําการปดประกาศใช  และก็
จะตองมาดูขอกฎหมายอีกดวยวา  จะมีผลหลังจากปดประกาศภายในกี่วัน  
เชน  5 วัน 7 วัน ถาหากไมมีใครมาคัดคานก็สามารถใชได    

  สําหรับผูเลี้ยงสัตวรายเดิมก็ตองทําความเขาใจ  และจะตองใชเวลา
ครับ  ในการนําขอกฎหมายไปบังคับใชยอมจะตองใชระยะเวลาครับ  
แมแตเรื่องการบังคับใชหมวกกันน็อคก็ยังตองใชเวลา  กอนท่ีจะมีการ
ตรวจจับก็ตองมีการประกาศแลวประกาศอีก วากอนเขาตลาดบานสอง
ตองสวมหมวกกันน็อค  ก็ตองใชการประชาสัมพันธ  และตองฝากทาน
ประธานสภาฯ  ทานสมาชิกสภาฯ  ทานหัวหนาสวนราชการ เปน
กระบอกเสียงดวย วาตอไปบานสองเราเปนอยางนี้ แบบนี้แลวนะ  แตผมก็
ไมแนใจครับวาบางทานจะมองวาเปนการริดรอนสิทธิหรือไม  เพราะ
ระหวางการริดรอนสิทธิกับขอกฎหมายมันก้ํากึ่งกันอยู  เราตองทําความ
เขาใจนะครับวาบานเมืองยิ่งเจริญข้ึนเทาไร  ขอบังคับ หรือกฎหมายก็จะ
ยิ่งตามมามกาเทานั้น  หวังวาทานสมาชิกสภาฯ จะเขาใจพอเปนสังเขปนะ
ครับ  ทานที่ทําธุรกิจประเภทนี้อยูก็คงจะเขาใจนะครับ  และขอฝากทาน
ประธานสภาฯ ผานไปยังทานสมาชิกสภาฯ   ทานทนงศักดิ์  วรรณโชติ นะ
ครับ  ทานก็ทําธุรกิจประเภทนี้อยู  บางทีสัตวเลี้ยงของทานก็อาจจะไมถึง
ขั้นนี้  แตเผื่อทานขายลูกหมูไมได มันก็มีจํานวนเยอะกวาท่ีกําหนด  ผม
เขาใจครับจํานวนมันเพิ่มได ลดได  เปนเรื่องธรรมดา  แตทานก็ยืนยันแลว
วาอยางไรเสียทานก็ทําเพื่อประชาชน  ก็มีอยูบางเหมือนกันครบัที่บางทาน
ก็มาบอกผมวาไดยินเหม็นอยูเหมือนกัน  ผมก็ตอบไปวาทานก็คุยกันกอนสิ
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ครับ  เพราะถาหากเปนเรื่องยอนกลับมาไดวาทีเรื่องบอขยะเหม็นยังไม
เห็นจะมีใครพูด  ผมก็ไมทราบจะไปกลาวโทษใครนะครับ  เพราะบอขยะ
แหงนี้ผมไมไดเปนผูนําพามา ประชาคมก็ทํามาแลว ผานกันมาแลว ไมเห็น
จะมีใครพูด  ผมก็เขาใจวาทุกคนก็อยากจะพูดหมดครับ  แตบางครั้งก็
เหมือนถมน้ําลายรดลงบนหัวเราเอง  ก็เขาใจนะครับวาทุกสิ่งที่ทําก็ทําไป
ตามหลักเกณฑและกติกาของบานเมือง เพื่อใหบานเมืองนาอยู และ
ชวยกันควบคุมดูแล เรื่องมลภาวะ  ในวันนี้ก็ยังมีหนังสือเขามารองเรียน
เขามา  ขนาดยังไมใชเรื่องการเลี้ยงสัตวเชิงธุรกิจ  สําหรับผลกระทบเรื่อง
กลิ่นก็เปนเรื่องธรรมดา  ผมคิดวาทุกทานก็คงเขาใจ  และหวังเปนอยางย่ิง
วาทานสมาชิกสภาฯ  คงจะใหความเห็นชอบตอรางเทศบัญญัติ เรื่อง การ
ควบคุมการเลี้ยงหรือปลอยสัตว  พ.ศ.2561  ตอไป  ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร  ขอบคุณครบั  ทานสมาชิกสภาฯ ครับ  ผมคิดวาในเรื่องนี้  ผูประกอบการ 
ประธานสภาเทศบาล ที่เลี้ยงสัตวอยูแลว  เขาก็คงจะมีการควบคุมดูแล  แตที่เราตองทําเทศ

บัญญัตินี้ก็เนื่องจากทองถ่ินเองเราไมมีอํานาจหนาที่ในการเขาไปดูแล  
ดังนั้นหากมีการรองเรียนมา ทางผูบริหารเองอาจจะถูกกลาวหาไดวาไป
ละเมิดได  เนื่องจากไมมีอํานาจเขาไปดูแล  หรืองานสาธารณสุขฯ จะเขา
ไปจัดระเบียบก็ลําบาก  แตไมมีผลกระทบหรอกครับหากทําใหสภาพพื้นที่
เลี้ยงสัตวนั้นสะอาด  ซึ่งเรื่องกลิ่นนั้นก็มีบางนะครับแตวาใหมันนอย  
อยางเชนฟารมหมูของทานทนงศักดิ์  ก็มีกลิ่นบางเชนกัน  แตวามีนอย ผม
ก็เคยเขาไป  และมีนักขาวเขาไปทําขาวอยู  บางครั้งหากมีการรองเรียนมา
ก็ใหเขาไปตรวจสอบดูได  และปรับปรุงใหสะอาด จัดระบบใหมใหดีขึ้น มัน
ก็เปนผลดีดวยนะครับ เชื้อโรคมันจะไดมีติดสัตวเลี้ยงของเรา  ถาหมักหมด
สัตวเลี้ยงก็ติดโรค ขายสูตลาดไมได  ฟารมไกของทานจุฑาภรณก็เชนกัน  
บางครั้งเพื่อนผมไปซื้อมา ก็บอกวาไมตองลางก็ไดครับ  ออกไขมาใหมๆ  ก็
กินไดเลย 

  ทานรองปลัดเทศบาลมีอะไรจะเพิ่มเติม  ขอเชิญครับ 

นายธีรพงศ  เนื้อออน  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ ตามรางเทศบัญญัติฉบับนี้ 
รองปลัดเทศบาล รักษาราชการแทน จริงๆ แลวมีเหตุผลในการจัดทําอยูสองประการ คือเพื่อปองกันภัยอันตราย 
ปลัดเทศบาล ที่ เกิดจากสัตว  และเพื่อควบคุมโรคที่ เกิดจากสัตว  ตาม พรบ.การ

สาธารณสุข พ.ศ.2535 ครบั 
  ตามรางเทศบัญญัตินี้  ซื่งออกมาตาม พรบ.การสาธารณสุข พ.ศ.

2535 ใหเรากําหนดคือ 1. สัตวที่หามเลี้ยงโดยเด็ดขาดในเขตเทศบาล  
และ 2 .สัตวที่ ตองควบคุมการเลี้ย ง   ซึ่ งใน วันนั้ นที่ มีการประ ชุม
คณะกรรมการกําหนดรางฯ ผมเองในฐานะประธานฯ  ก็ไดรับฟงความ
คิดเห็นจากหลายฝาย ก็มีหลายทานบอกวาไมตองควบคุมหรือไมตองมี
เพราะพื้นที่ในเขตเทศบาลตําบลบานสองมีขนาดกวางมาก  จึงไมมีความ
จําเปนจะตองหามเลี้ยงสัตวบางชนิดโดยเด็ดขาด เชน เสือโครง ปลา            
ปรันยา  จึงไมไดกําหนดไวในรางเทศบัญญัตินะครับ  และถาหากรางเทศ
บัญญัติของพื้นที่อื่น เชนของเทศบาลตําบลเวียงสระซึ่งเปนพื้นที่เมือง
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ทั้งหมด  ก็อาจจะกําหนดตางจากเรา  เชนในพื้นที่เขาอาจจะหามเลี้ยงไก 
หามเลี้ยงหมู  คือเลี้ยงไมไดเลย  ซึ่งเปนหลักการของขอกฎหมายที่ใหแต
ละทองถ่ินทําเปนเทศบัญญัติ ซึ่งผมก็ขอเรียนทานประธานสภาฯ และทาน
สมาชิกสภาฯ ไดรับทราบครับ 

  ในสวนของขอ 6 ผมขอทําความเขาใจอีกครั้งครับ มีสัตวท่ีตอง
ควบคุมอยูทั้งหมด 15 ประเภท  รวมถึงจระเข  และสัตวปาตามกฎหมาย
วาดวยการสงวนและคุมครองสัตวปาซึ่งไดรับอนุญาตจากกรมปาไม  ที่มา
ขึ้นทะเบียนที่เทศบาลปละหนึ่งครั้งสําหรับผูที่นําสัตวปาเชน นกตางๆ มา
เลี้ยง  และการเลี้ยงสัตวในขอ 6 ก็แบงเปนสองประเภทอีก คือ การเลี้ยง
ในเชิงธุรกิจ  และเลี้ยงไวเพื่อดูทั่วไป  ถาถามวาเลี้ยงโคไวสองตัวที่บริเวณ
ขางบาน  ถือวาไมเปนเชิงธุรกิจครับ   

  ขอใหทานดูที่ขอ 9 ครับ กรณีการเลี้ยงสัตว ซึ่งดําเนินกิจการใน
ลักษณะของฟารมเลี้ยงสัตว  หรือเลี้ยงสัตวเปนจํานวนมาก ตองดําเนินการ
ควบคุมตามรายละเอียดที่ระบุไว  และในขอที่  11  ทานผูใหญบาน         
ทานหนึ่ง ไดเสนอในที่ประชุมวาถาหากทานใดเก็บหมา หรือแมวจรจัดมา
เลี้ยงไว จํานวนกวา 20 ตัว  ก็ เขาขายตองควบคุมนะครับ  ตองทํา
ประชาคมกอน  นาจะเปนเฉพาะกรณีของเทศบาลตําบลบานสองนะครับ
กรณีนี้  บางเทศบาลกําหนดวาใหเลี้ยงสุนัข หรือแมว ไดแค 2 ตัว  ตามที่
เปนขาวอยูในขณะนี้  ในสวนนั้นเราไมไดกําหนด  แตในวันที่พิจารณา      
ยกรางเทศบัญญัติท่ีเพิ่มเติมขึ้นมาก็คือเก่ียวกับทานใดที่เก็บสุนัข หรือแมว
มาเลี้ยงไวเกินกวา 20 ตัว ทางตัวแทนของทองที่เกรงวาจะเกิดปญหากับ 
พี่นองประชาชน ก็เลยตราเทศบัญญัติใหตองมาขออนุญาตจากเทศบาล
ตําบลบานสอง  เมื่อขอแลว ขั้นตอนการพิจารณาออกใบอนุญาตเทศบาลก็
จะทําประชาคมกอน ถาประชาคมใหความเห็นชอบแลวจึงมาพิจารณา
หลัก เกณฑอื่นๆ ตอ ไป   กระผมมีเรื่ องที่ จะชี้ แจงเพิ่ ม เติมแกท าน
ประธานสภาฯ  และทานสมาชิกสภาฯ  เพื่อทราบแตเพียงเทานี้ครับ  
ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

ที่ประชุม  ไมม ี

นายปรีชา จงจิตร  ผมขอมตทิี่ประชุมนะครบั  ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดรับหลักการ  
ประธานสภาเทศบาล แหง (ราง)เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตว

หรือปลอยสัตว พ.ศ.2561 โปรดยกมือขึ้นครับ 

มติที่ประชุม  รบัหลักการ   จํานวน 10 เสียง 
  ไมรับหลักการ   จํานวน -   เสียง 
  ประธานสภาฯ   งดออกเสียง 

นายปรีชา จงจิตร  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ 2 การแปรญัตติ   
ประธานสภาเทศบาล โดยคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภาฯ นะครบั    



 15

 

นายปรีชา จงจิตร  ทานกรรมการแปรญัตติทานใดขอแปรญัตติ  
ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญครับ  เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานกรรมการแปรญัตติ  

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานกรรมการแปรญัตติ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง  
สมาชิกสภาเทศบาล เนื่องจากรางเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่อง การควบคุมการเลี้ยง 
กรรมการแปรญัตติ สัตวหรือปลอยสัตว พ.ศ.2561  ฉบับน้ียังไมมีบทเฉพาะกาล  ดังนั้นจึงขอ

เสนอใหมีบทเฉพาะกาลเพิ่มขึ้นมา  โดยในบทเฉพาะกาลใหกําหนดไววา 
“ในกรณีที่ผูดําเนินกิจการในลักษณะของฟารมเลี้ยงสัตว หรือเลี้ยงสัตวเปน
จํานวนมากมากอนที่ เทศบัญญัติฉบับน้ีประกาศใช ไมตองไดรับความ
ยินยอมจากการประชุมประชาคมหมูบานแตตองไดรับอนุญาตจากเจา
พนักงานทองถ่ิน”  ครับ   

นายปรีชา จงจิตร  ทานกรรมการแปรญัตติทานใดขอแปรญัตติอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
ประธานกรรมการแปรญัตติ  

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา จงจิตร  เมื่อไมมีทานใดขอแปรญัตติเพิ่มเตมิ  ผมขอมตทิี่ประชุมนะครบั  
ประธานสภาเทศบาล ทานใดเห็นชอบใหเพิ่มเติมบทเฉพาะกาลแหง(ราง)เทศบัญญัติเทศบาล 
ประธานกรรมการแปรญัตติ ตําบลบานสองเรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตวหรือปลอยสัตว พ.ศ.2561 

โปรดยกมือครบั 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานกรรมการฯ งดออกเสียง 

นายปรีชา จงจิตร  คณะกรรมการแปรญัตติ มีมติใหเพิ่มเติมบทเฉพาะกาล แหง (ราง) 
ประธานสภาเทศบาล เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง เรื่อง การควบคุมการเลี้ยงสัตวหรือ  
ประธานกรรมการแปรญัตติ ปลอยสัตว พ.ศ.2561   วา “ในกรณีที่ผูดําเนินกิจการในลักษณะของ

ฟารมเลี้ยงสัตว หรือเลี้ยงสัตวเปนจํานวนมากมากอนที่เทศบัญญัติฉบับนี้
ประกาศใช ไมตองไดรับความยินยอมจากการประชุมประชาคมหมูบานแต
ตองไดรับอนุญาตจากเจาพนักงานทองถิ่น”  นะครับ 

นายปรีชา จงจิตร  ผมขอมตทิี่ประชุมครบั ทานสมาชิกสภาเทศบาลทานใด เห็นชอบ 
ประธานสภาเทศบาล ตามคําแปรญัตติของคณะกรรมการแปรญัตติ  โปรดยกมือครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
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นายปรีชา  จงจิตร  ตอไปขอมติที่ประชุมวาระที่ 3 โดยไมมีการอภิปรายนะครับ   
ประธานสภาเทศบาล ผมขอมติท่ีประชุมทานใดเห็นชอบ (ราง)เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบานสอง 

เรื่อง การควบคุมการเล้ียงสัตวหรือปลอยสัตว พ.ศ.2561 โปรดยกมือขึ้น
ครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 
 

-------------------- พักการประชุม  15 นาที---------------------------- 
 

5.2  ขอความเห็นการขออนุญาตใชที่ดินของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ  หมูที่ 10  ตําบลบานสอง  
อําเภอเวียงสระ  จังหวัดสุราษฎรธานี 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญทานนายกเทศมนตรีครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายคนองศลิป  ชิตรกุล เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
นายกเทศมนตรี ผมนายคนองศิลป  ชิตรกุล   นายกเทศมนตรีตําบลบานสอง ขออนุญาตให

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  รองนายกเทศมนตรีตําบลบานสอง ทําหนาที่แทน
กระผม ตั้งแตบัดนี้จนเสร็จสิ้นการประชุม เนื่องจากผมติดภารกิจไม
สามารถอยูรวมประชุมตอไดครบั 

นายปรีชา  จงจิตร ผมในฐานะประธานสภาเทศบาลตาํบลบานสองอนุญาตครับ   
ประธานสภาเทศบาล เนื่องจากทานนายกเทศมนตรีมีภารกิจท่ีจะตองปฏิบัติ และขอเชิญทานรอง

นายกเทศมนตรีเสนอญัตติครับ 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี ขาราชการ และผูเขารวมประชุมทุกทาน  ผมนายสุรินทร  ธรฤทธิ์                 

รองนายกเทศมนตรีตําบลบานสอง ไดรับมอบหมายใหเสนอญัตติแทนทาน
นายกเทศมนตรีครับ 

  ผมในนามของนายกเทศมนตรี ขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอความเห็น
การขออนุญาตใชท่ีดินของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ หมู ท่ี 10 
ตําบลบานสอง อําเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎรธานี   

  ดวยสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ ขอใหเทศบาลตําบลบานสอง
นําเรื่องที่สํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ   ขออนุญาตใชที่ดินที่ไดรับมอบ
จากนายพันธ ศรีกลับ อดีตผูใหญบานหมูที่ 10 ตําบลบานสอง อําเภอ
เวียงสระ จังหวัดสุราษฎรธานี มีเน้ือที่ประมาณ 2 ไร 1 งาน 20 ตารางวา 
ซึ่งที่ดินตั้งอยูในเขตพื้นท่ีปฏิรูปที่ดิน (สปก.) ที่ยังไมไดดําเนินการจัดท่ีดิน 
เขาสูวาระการประชุมสภาเทศบาลฯ เพื่อพิจารณาวามีผลกระทบตอสภาพ
สิ่งแวดลอมหรือไม อยางไร โดยสํานักงานเกษตรฯ จะนํารายละเอียดวาระ
การประชุมสภาฯ แจงใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินทราบตอไป    
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  เพื่อใหการดําเนินการดังกลาวของสํานักงานเกษตรฯ เปนไปดวย
ความเรียบรอย ถูกตอง และเปนไปตามพระราชบัญญัติ เทศบาล            
พ.ศ.2496 และที่แกไขเพิ่มเติมจนถึงปจจุบัน มาตรา 50 และตามคําสั่ง
สํานักงานการปฏิรูปท่ีดินเพื่อการเกษตรกรรม ที่ 50/2549 เรื่อง การ
กําหนดแบบและข้ันตอนแนวทางปฏิบัติในการพิจารณาคําขออนุญาตใช
ที่ดินเพื่อกิจการสาธารณูปโภคและกิจการอ่ืน ฯ ในเขตปฏิรูป กรณี  การ
ขออนุญาตใชที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินทุกกิจการจะตองมีความเห็นของ
ผูปกครองทองท่ีและหากเปนกิจการที่ เห็นวาอาจจะมีผลกระทบตอ
สิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูประชาชนจะตองผานความเห็นชอบจาก
ชุมชนทองถ่ินวาไมมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของ
ประชาชน ทั้งนี้ กิจการใดที่กฎหมายระบุวาตองผานการพิจารณาของ
หนวยงานอื่น ก็จะตองไดรับความเห็นชอบตามหลักเกณฑของหนวยงาน
นั้นๆ ดวย   

  จึงขอนําเรียนตอที่ประชุมสภาเทศบาลตําบลบานสอง  เพื่อขอได
โปรดพิจารณาใหความเห็นวาการขออนุญาตใชท่ีดินของสํานักงานเกษตร
อําเภอเวียงสระ หมูที่ 10 ตําบลบานสอง อําเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎร
ธานี มีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของประชาชนหรือไม
อยางไร   ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาเทศบาลทานใดจะอภิปราย สอบถาม ขอเชิญนะครับ 
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  เรื่องการขออนุญาตใชท่ีดินของสํานักงานเกษตร

อําเภอเวียงสระ ซึ่งมีเนื้อที่ประมาณ 2 ไร 1 งาน 20 ตารางวา โดยไดรับ
มอบจากนายพันธ  ศรีกลับ  อดีตผูใหญบาน หมูที่ 10  ตําบลบานสอง  
ซึ่งผมก็คิดวานาจะเปนการอุทิศท่ีดินใหใชประโยชน  ใหสํานักงานเกษตร
อําเภอเวียงสระ ใชเปนที่ตั้งมาตั้งแตนายพันธ  ศรีกลับ ยังมีชีวิต จนถึง
ปจจุบัน   สํานักงานเกษตรฯ แห งนี้ ก็ ไดทํ าหนาที่ดู แลในเรื่องการ
เกษตรกรรม  การทําเรือกสวน ไรนา ของพอแมพี่นอง ซึ่งผมก็คิดวาเปน
ประโยชนตอพอแมพี่นองมากครับ  ในวันนี้ที่ขอเสนอญัตติมาใหสภา
เทศบาลตําบลบานสองพิจารณาใหความเห็นชอบเก่ียวกับการใชที่ดินน้ีวา
จะมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของประชาชนหรือไม
อยางไร  ซึ่งหากสภาเทศบาลเราพิจารณาแลวมีความเห็นวาการใชที่ดิน
ของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระไมมีผลกระทบสิ่งแวดลอมและชีวิต
ความเปนอยูของประชาชน ทางสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระก็จะไดนํา
รายละเอียดในการพิจารณาน้ีไปแจงใหสํานักงานปฏิรูปที่ดินทราบ เพ่ือ
ดําเนินการในข้ันตอนตอไป 

  สําหรับผมเทาท่ีผานๆ มา ผมก็ไมเคยเห็นวาจะไดรับผลกระทบใดๆ 
ตอสิ่งแวดลอม หรือกระทบตอชีวิตความความอยูของผมเลย  และก็ไมเคย
รับทราบวาเคยมีขอรองเรียนเกี่ยวกับการใชที่ดินของสํานักงานเกษตร
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อําเภอเวียงสระ  แตก็ไมทราบวาจริงๆ แลวเคยมีหรือไม  ซึ่งทานเกษตร
อําเภอฯ ก็ มีรวมประชุม กับเราใน วันนี้   และผมก็ขออนุญาตทาน
ประธานสภาฯ ใหทานเกษตรอําเภอไดชี้แจงใหที่ประชุมไดรับทราบดวย  
ไมวาจะเคยไดรับการรองเรียนหรือไมเก่ียวกับสิ่งแวดลอมหรือผลกระทบ
ตอพี่นองประชาชนตั้งแตเปดดําเนินการมาจนถึงปจจุบันครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ  ครับ  ผมขอทําความเขาใจนะครับวาในวันนี้สภาฯ 
ประธานสภาเทศบาล เราจะพิจารณาวาสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระซึ่งใชที่ดินท่ีตั้งอยูตอนนี้  

กอใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอมหรือความเปนอยูของพี่นองประชาชน
หรือไม  เพราะวาเขาจะทําเรื่องขอใหท่ีดินใหถูกตอง  ใหเรามาพิจารณากัน
อยางนั้นนะครบั 

  ขอเชิญทานเกษตรอําเภอเวียงสระครับ 

นายวิทยา  สุขประดิษฐ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานนายกเทศมนตรี 
เกษตรอําเภอเวียงสระ ทานรองนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล และผูเขารวมประชุมทุก

ทาน  ผมนายวิทยา  สุขประดิษฐ   เกษตรอําเภอเวียงสระ  ตามที่ทาน 
สมศักดิ์  สังขทอง  สมาชิกสภาฯ  ไดอภิปรายไปเมื่อสักครูนี้  เกี่ยวกับ
รายละเอียดการครอบครองที่ดินของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ  
ตั้งแตป 2520 เปนตนมา โดยรับมอบจากนายพันธ  ศรีกลับ  ซึ่งในสมัย
นั้นเปนผูใหญบาน ซึ่งที่ตรงนั้นก็เปนพื้นที่ สปก. หรือทุงเลี้ยงสัตวในสมัย
นั้น ตัวผมเองก็เพิ่งมารับตําแหนงที่นี่เปนเวลาสองป   แตหลายๆ ทานที่
เคยตํารงตําแหนงที่น่ีก็คงจะมีขอมูลที่ชัดเจนกวานี้  ที่น้ีในการที่จะทําให
การใช ท่ีดินที่ ต้ังของสํานักงานเกษตรอําเภอเปนไปถูกตอง  ทั้ งนั้น
สํานักงานปฏิรูปที่ดิน (สปก.) จังหวัดสุราษฎรธานี ไดใหขอหารือวาจะตอง
ผานมติของสภาเทศบาลตําบลบานสองตามที่ทานรองนายกเทศมนตรีได
เรียนใหทราบ เพื่อขอมติวาสภาพตรงน้ีจะมีสภาพเปนมลพิษตอประชาชน
ในเขตเทศบาลตําบลบานสองหรือไม อยางไร  ดังนั้นถาหากถามวาที่ตั้ง
ของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระตรงนั้นกอใหเกิดมลภาวะ หรือไม
อยางไร  ขอเรียนวานี่ก็ผานมาเปนระยะเวลากวาย่ีสิบปมาแลวยังไมเคย
ปรากฎปญหาแตอยางใดนะครับ  จึงขอเรียนมาเพื่อใหทานสมาชิกสภาฯ  
โปรดทราบครบั  ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอบคุณครบั  ทานสมาชิกสภาฯ  ทานใดจะอภิปรายสอบถามเพิ่มเติม 
ประธานสภาเทศบาล หรือไมครับ  เชิญทานเสนห  ศรีระวิ  ครบั 

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  เขต 2  ก็ถือวาสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ ซึ่ง

ตั้งอยูในใจกลางของพื้นที่ตําบลบานสอง  ผมเองอาศัยอยูที่นี่มานานแลว 
ตามที่ทานสมศักดิ์  ไดอภิปรายไปวาไมมีปญหาซึ่งเปนผลกระทบใดๆ  ผม
เองก็เห็นดวย  เพราะวาสํานักงานเกษตรฯ  น้ีเปนที่พึ่งพาของพี่นอง
ประชาชนตําบลบานสอง  บางเรื่องผมก็ตรวจสอบดูในเรื่องแนวเขตทั้งสี่
ทิศแลวก็ไมเห็นมีปญหา  เพราะคนที่มอบใหก็ถือเปนผลประโยชนตอพี่
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นองประชาชนคนตําบลบานสอง  ผมขอสนับสนุนในเรื่องนี้ครับ ขอบคุณ
ครับ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอบคุณครบั  ทานอ่ืน มีจะเพิ่มเติมอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล  

มติที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ถาไมมี ผมจะความเขาใจวาในญัตติขอความคิดเห็นในการใชที่ดิน  
ประธานสภาเทศบาล ของสํานักงานเกษตรอําเภอเวียงสระ  วามีผลกระทบหรือไม  ผมจะขอมติ

วาทานสมาชิกสภาฯ ทานใดอนุญาตใหใชท่ีดินของสํานักงานเกษตรอําเภอ
เวียงสระ  หมูที่ 10 ตําบลบานสอง  อําเภอเวียงสระ  จังหวัดสุราษฎรธานี  
โดยไมมีผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและชีวิตความเปนอยูของประชาชน 
โปรดยกมือขึ้นครบั 

มติที่ประชุม  อนุญาต  จํานวน  10  เสียง 
  ไมอนุญาต  จํานวน    -  เสียง 
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 

 
5.3  ขอความเห็นชอบบันทึกขอตกลงการทําความรวมมือจัดทําบริการสาธารณะระหวางเทศบาลนครเกาะสมุย

กับเทศบาลตําบลบานสอง 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญรองนายกเทศมนตรีครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี ผมนายสุรินทร  ธรฤทธิ์  รองนายกเทศมนตรี  ผมขอเสนอญัตติขอเสนอ

ญัตติ เรื่อง พิจารณาขอความเห็นชอบบันทึกขอตกลงการทําความรวมมือ
กันจัดทําบริการสาธารณะระหวางเทศบาลนครเกาะสมุยกับเทศบาลตําบล
บานสอง  

  ตามที่เทศบาลนครเกาะสมุยและเทศบาลตําบลบานสองไดทํา
บันทึกขอตกลงการทําความรวมมือกันจัดทําบริการสาธารณะระหวาง
เทศบาลนครเกาะสมุยกับเทศบาลตําบลบานสองบัดนี้สภาเทศบาลนคร
เกาะสมุยไดใหความเห็นขอบ บันทึกขอตกลงการทําความรวมมือจัดทํา
บริการสาธารณะระหวางเทศบาลนครเกาะสมุยกับเทศบาลตําบลบานสอง
ดังกลาวแลว 

  เพื่อใหเปนไปตามพระราชบัญญัติรักษาความสะอาดและความเปน
ระเบียบเรียบรอยของบานเมือง (ฉบับ ท่ี  2) พ .ศ.2560 ประกาศ
กระทรวงมหาดไทย เรื่องการจัดการมูลฝอย พ.ศ.2560 และหนังสือ
กระทรวงมหาดไทย ดวนที่สุด ท่ี มท 0810.5/ว0263 ลงวันที่  16 
มกราคม 2561 เรื่องแนวทางการรวมกลุมพื้นที่ในการจัดการมูลฝอย 
(Cluster) ขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ขอ 5 ตองมีบันทึกขอตกลง
เปนหนังสือท่ีสภาทองถ่ินแตละแหงพิจารณาใหความเห็นชอบกรณีนํามูล
ฝอยไปกําจัดนอกเขตการรวมกลุม (Cluster)  
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  จึงเรยีนมาเพื่อโปรดเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตอไปครับ 
 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานสมาชิกสภาฯอภิปรายสอบถามครับ  
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานเสนห  ศรีระวิ ครับ   

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  ตามหนั งสือ เทศบาลนครเกาะส มุย ที่  สฎ 

52509/1156 ลงวันที่ 9 พฤษภาคม 2561  ในรายละเอียดผมถือวา
เทศบาลนครเกาะสมุยเปนตนทาง สวนเทศบาลตําบลบานสองเปน
ปลายทาง  แตในแนวทางการบันทึกขอตกลงซึ่งผมก็พิจารณาแลว 
ประกอบกับรายงานการประชุมสภาเทศบาลนครเกาะสมุย เมื่อวันที่ 1 
พฤษภาคม 2561  สมาชิกสภาเทศบาลนครเกาะสมุยก็ไดอภิปราย
หลายๆ ทาน  และในบันทึกขอตกลงระหวางนายกเทศมนตรีนครเกาะสมุย
กับนายกเทศมนตรีตําบลบานสอง โดยมีผูอํานวยการกองชางสุขาภิบาล 
และรองปลัดเทศบาลตําบลบานสองลงนามเปนพยานแลว  ผมถือวามี
ความสําคัญกับทางราชการ  สําหรับปญหาที่เรารูอยูแลววาเปนปญหา
สําคัญและมีความเดือดรอนมากสําหรับทั้งสองเทศบาลแตในรายละเอียด 
การบรรจุ  การขนสง ก็มีขอกําหนดไวในบันทึกการประชุมแลว และในบาง
เรื่องก็ยังขาดๆ  อยูสักนิด แตก็ไมเปนไรครับ  เราถือวาไมไดทําความ
เดือดรอนใหกับพี่นองตําบลสองมากเกินไปกวานี้ครับ  

นายปรีชา  จงจิตร  เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล การพิจารณาใหความเห็นชอบการทําบันทึกขอตกลง

การจัดทําบริการสาธารณะขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ระหวาง
เทศบาลนครเกาะสมุย กับเทศบาลตําบลบานสอง ซึ่งไดจัดทําขึ้นเมื่อวันที่ 
18  เมษายน 2561  ซึ่งเมื่อผมพิจารณารายละเอียดในการนําขยะมูล
ฝอยจากเทศบาลนครเกาะสมุยมากําจัดในพื้นที่เทศบาลตําบลบานสองซึ่ง
ไดผานการประชุมสภาเทศบาลมา 2-3 ครั้งแลว  และเทศบาลเราก็ไดให
ความเห็นชอบในการนําขยะมากําจัดในพื้นที่แลว  ในประเด็นหลักที่
เทศบาลตําบลบานสองอนุญาตใหเทศบาลนครเกาะสมุยนํามูลฝอยมา
กําจัดในพื้นที่  เพราะมีวัตถุประสงคจะผลักดันใหมีการสรางโรงงานไฟฟา
ชีวมวลใหเกิดขึ้นในเขตเทศบาล  ซึ่งในรายละเอียดเทาที่ผมพิจารณาดูก็
เปนขยะตกคางรวมกวา 200,000 ตัน รวมกับขยะใหมที่เกิดข้ึนทุกๆ วัน
อีกวันละประมาณ 160 ตัน ผมคิดวาถาหากขอตกลงน้ีไดรับความ
เห็นชอบจากสภาฯ เปนที่เรียบรอย  ก็คงจะไดนํามากําจัดในพ้ืนที่หมูที่ 2 
ตําบลบานสองของเรา  และตอไปถาปริมาณขยะเพียงพอก็จะได
ดําเนินการกอสรางโรงไฟฟาตอไป  ซ่ึงตามที่ผมพิจารณาแลววันละ 160 
ตัน  ก็เปนจํานวนไมนอย  เปนระยะเวลา 20 ป ซึ่งเทศบาลนครเกาะสมุย
ตองใชงบประมาณนับพันลานเลยทีเดียวสําหรบัดําเนินการในเรื่องนี้  แตก็
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ถือวามีความจําเปน  เพราะไมอยางนั้นผมก็ไมทราบวาเขาจะกําจัดได
อยางไร  และเขาก็โชคดีที่เทศบาลตําบลบานสองเราอนุญาตใหนํามากําจัด
ได  แตก็เพื่อใหมีการกอสรางโรงไฟฟาได  มิ ใชการนํามาทิ้ งเชนเดิม  
ไมอยางนั้นก็จะมากอใหเกิดปญหาที่เราอีก  ซึ่งในขณะนี้ก็ไดทําบันทึก
ขอตกลง และก็มีผูประกอบการเอกชนที่เขาไปดําเนินการขนสงมากําจัดให
ถูกตองตามหลักวิชาการ/สุขาภิบาล ดวยเทคโนโลยีการอัดขยะใหเปนกอน
หรือแทง และการหอมัดขยะ ใหเปนไปตามมาตรฐานที่เก่ียวของ ซึ่งจะตอง
ไมสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและสุขอนามัยของประชาชน  และทําการ
ขนสงดวยยานพาหนะที่มีประสิทธิภาพ นําไปกําจัดยังสถานที่ กําจัด
ปลายทางที่ถูกหลักวิชาการ / สุขาภิบาล และรายละเอียดอ่ืนๆ อีกเยอะ 
ในบันทึกขอตกลง ซึ่งหากทานสมาชิกสภาฯ ทานอื่นๆ ไดตรวจสอบดูแลวก็
ครอบคลุม   

  สําหรับการพิจารณาบันทกึขอตกลงฉบับนี้  ทานสมาชิกสภาฯ จะให
ความเห็นชอบหรือไม ก็ลองมาแสดงความคิดเห็นกันไดนะครับ  สําหรับผม
คิดวาไมมีปญหาแตอยางใดครับ เนื่องจากรายละเอียดก็ครอบคลุม
สาระสําคัญ และไมนาจะมีผลกระทบตอพี่นองประชาชนมากนักครบั 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ผมขอมติที่ประชุมครับ  ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดเห็นชอบในบันทึก 
ประธานสภาเทศบาล ขอตกลงการทําความรวมมือจัดทําบริการสาธารณะระหวางเทศบาลนคร

เกาะสมุยกับเทศบาลตําบลบานสอง  ฉบับลงวันที่ 18 เมษายน 2561   
โปรดยกมือครบั 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน   -    เสียง  
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 

5.4  ขอความเห็นชอบกรณีจายเงินอุดหนุนตาม พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 13 พ.ศ.
2552  ตามมาตรา 67 ทวิ 

นายปรีชา  จงจิตร ขอเชิญรองนายกเทศมนตรีเสนอญัตติครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี ผมนายสุรินทร  ธรฤทธ์ิ  รองนายกเทศมนตรี  ผมขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตําบลบานสอง กรณีจายเงินอุดหนุน
ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2596  แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 13 
พ.ศ.2552  ตามมาตรา 67 ทวิ ดังนี้ 

  ดวยคณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวน
ทองถิ่น  ไดกําหนดหลักเกณฑจัดสรรเงินอุดหนุนทั่วไปแกองคกรปกครอง
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สวนทองถิ่น  โดยจัดสรรเปนเงินอุดหนุนสําหรับการดําเนินงานตาม
แนวทางโครงการตามพระราชดําริดานสาธารณสุข หมูบานละ 3 โครงการ  
จํานวน 18 หมูบาน  หมูบานละ 20,000 บาท  เปนเงิน 360,000 
บาท  โดยใหคณะกรรมการหมูบานจัดทําโครงการ  เพื่อใหไดมติท่ีประชุม
ในการคัดเลือกโครงการแลวจัดทําโครงการเพื่อขอรับเงินอุดหนุนจาก
เทศบาล นั้น 

  เทศบาลตําบลบานสอง ไดโอนงบประมาณไปตั้งจายเปนรายการใหม 
หมวดเงินอุดหนุน เพื่อจายใหกับคณะกรรมการหมูบานในการดําเนิน
โครงการตามแนวพระราชดําริดานสาธารณสุข โดยอาศัยอํานาจตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พงศ.2541  และแกไขเพิ่มเติม ฉบับที่ 2 และ 3 พ.ศ.2543  
ขอ 26  การโอนงบประมาณรายจายตางๆ  เปนอํานาจของผูบริหาร
ทองถ่ิน  แตการจายเงินหมวดเงินอุดหนนุของเทศบาล ซึ่งเปนรายจายตาม
มาตรา 67 (8)  ตองไดรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลและอนุมัติจาก
ผูวาราชการจังหวัด ตามมาตรา 67 ทวิ ความวา “การจายเงินตามมาตรา 
67 (8) และการจายเงินเพื่อการลงทุน เทศบาลจะกระทําได เมื่อไดรับ
ความเห็นชอบจากสภาเทศบาลและผูวาราชการจังหวัดอนุมัติแลว”  
ดังนั้นใหการจายเงินหมวดเงินอุดหนุนของเทศบาลถูกตองตามระเบียบ
แบบแผนของทางราชการ  จึงขอนําเรียนตอสภาเทศบาลตําบลบานสอง  
เพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตอไปครบั ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร ทานสมาชิกสภาฯ  ทานใดจะอภิปรายสอบถาม ขอเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายเสนห  ศรีระวิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ผมนายเสนห  ศรรีะวิ 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  สําหรับญัตตินี้ผมถือไดวาเปนเรื่องดวน  เพราะจาก

การที่หนวยงานในระดับบนขึ้นไปไดเล็งเห็นความสําคัญของงานดาน
สาธารณสุขในระดับหมูบาน  ซึ่งท่ีจริงก็นาเห็นใจครับสวนนี้   ซึ่งใน
รายละเอียดที่ แนบมาก็เปนการดําเนินงานตามแนวทางโครงการ
พระราชดําริ  ผมไดตรวจสอบรายละเอียดแลวในงบประมาณนี้ใหทองถิ่น
เขามาดําเนินการดูแลก็ เห็นสมควรแลว  และถือเปนสิ่งที่ดีตองาน
สาธารณสุขของทุกหมูบาน  ยามเจ็บไขไดปวยบางทีเราก็ไดเจาหนาที่
สาธารณสุขหมูบานชวยดูแล  จึงเห็นควรสนับสนุนสวนนี้ครับ   

นายปรีชา  จงจิตร เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล ในเรื่องขอความเห็นชอบกรณีจายเงินอุดหนุนตาม 

พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับท่ี 13 พ.ศ.2552  ตาม
มาตรา 67 ทวิ  ซึ่งไดรับการจัดสรรมาหมูบานละ 20,000 บาท  จํานวน 
18 หมูบาน รวมเปนเงิน 360,000 บาท   ผมคิดวาเปนจํานวนเงินมาก
พอสมควรครับ สําหรับหมูบานละ 20,000 บาท  โดยใหแตละหมูบาน
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จัดทําโครงการดานสาธารณสุขเพื่อขอรับเงินอุดหนุนมาเอง  โดยจะตอง
เสนอมาไมนอยกวา 3 โครงการ  จะมากกวานี้ก็ได  ซึ่งทางรัฐบาลก็ได
จัดสรรเงินอุดหนุนมา หมูบานละ 20,000 บาท  ถาทั้งประเทศก็มี 
85,835 หมูบาน  รวมงบประมาณ 1,716,700 บาท  ถาเฉพาะจังหวัด
สุราษฎรธานี มี 1,275 หมูบาน งบประมาณ 25,500,000 บาท  เปน
ของท่ีเทศบาลตําบลบานสอง จํานวน 360,000 บาท ซึ่งผมคิดวาเปนสิ่ง
ที่ดีที่ทางหมูบานจะไดมาจัดทําโครงการเพื่อดูแลสุขภาพอนามัยแกพี่นอง
ประชาชน เงินงบประมาณ 20,000 บาท ก็จะมาทําโครงการเพื่อดูแลพี่
นองประชาชน  โดยนาจะตองผาน อสม. ดวย  เพราะ อสม. เปน
หนวยงานหลักที่ดูแลสุขภาพอนามัยแกพี่นองประชาชนอยูแลว รวมกับ
คณะกรรมการหมูบาน พี่นองประชาชน มาชวยกันเสนอความคิดเห็น  ซึ่ง
ตอไปทางเทศบาลเราจะไดจายเปนเงนิอุดหนุนตอไปครบั   

นายปรีชา  จงจิตร มีทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม หรือไมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  เพื่อใหเขาใจตรงกัน  ในการพิจารณาใหความเห็นชอบ กรณีจายเงนิ 
ประธานสภาเทศบาล อุดหนุนตาม พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ 13 พ.ศ.

2552  ขอเชิญ ผูอํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม ชี้แจง
เพิม่เติมในรายละเอียดใหสักนิดครับ 

นายนพดล  แกวมหิทธ์ิ  เรียนทานประธานสภาเทศบาลที่เคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
ผอ.กองสาธารณสขุฯ คณะผูบริหาร  และผูรวมประชุมทุกทาน  ผมนายนพดล  แกวมหิทธิ์  

ผูอํานวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม   โครงการขอรับเงินอุดหนุน
สําหรับการดําเนินงานตามแนวทางโครงการพระราชดําริดานสาธารณสุข  
ถามองรูปแบบท่ีผานๆ มาก็คือเงินสนับสนุนโครงการสาธารณสุขมูลฐาน
นั่นเองครบั  เม่ือกอนจัดสรรหมูบานละ 10,000 บาท แลวมาปรับลดลง
เหลือหมูบานละ 7,500 บาท  หลังจากนั้นโครงการนี้ก็ไดรับคําสั่งฯ ให
ชะลอไวระยะหนึ่ง  กอนจะมาแปลงเปนโครงการตามแนวทางพระราชดําริ  
โดยมีแนวทางการดําเนินงานมุงเปาหมายใหชุมชนแตละแหงทําโครงการ 
ซึ่งเปนโครงการพระราชดําริ  ไมวาจะในสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ   
เชน เรื่องของหนอนพยาธิ ไอโอดีน  ในสมเด็จพระเจาลูกเธอ เจาฟาจุฬา
ภรณวลัยลักษณ  เรื่องพิษสุนัขบา ฯลฯ  และโครงการตามหนังสือที่แจงมา
จะมีตัวอยางมาแค 11-12  โครงการ  แตจริงๆ แลวมีเยอะมาก  แตละ
โครงการตองมีเปาหมายไปที่ชุมชนจริงๆ  แตละชุมชนจะไมเหมือนกัน แต
อยางนอย 3 โครงการ  จะทํา 4-5 โครงการก็ได  แตในหลักการ คือ 
จะตองใหทองถิ่นเปนผูประสานกับชุมชนเพื่อผลักดันใหโครงการน้ีเกิด
ขึ้นมาใหได เน่ืองจากเปนโครงการในพระราชดําริของเชื้อพระวงศ  จึงขอ
เรียนมาเพ่ือทราบครับ 
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นายปรีชา  จงจิตร ขอบคุณครบั  เปนอันวาเขาใจตรงกันนะครับ  เผื่อมีบางทานอาจ 
ประธานสภาเทศบาล อาจจะเขาใจก้ํากึ่งอยู  มีทานใดจะสอบถามเพิ่มเติมหรือไมครับ 

ที่ประชุม  ไมมี 

นายปรีชา  จงจิตร  ผมขอมติที่ประชุม ครับ ทานใดเห็นชอบกรณีจายเงินอุดหนุนตาม  
ประธานสภาเทศบาล พรบ.เทศบาล พ.ศ.2596 แกไขเพิ่มเติมถึง ฉบับท่ี 13 พ.ศ.2552  ตาม

มาตรา 67 ทวิอุดหนุน  โปรดยกมือครบั 

มติที่ประชุม  เห็นชอบ  จํานวน  10  เสียง 
  ไมเห็นชอบ  จํานวน   -    เสียง  
  ประธานสภาฯ  งดออกเสียง 
 
ระเบียบวาระที่ 6    เรื่องอื่นๆ 

นายปรีชา  จงจิตร  ทานใดมีเรื่องอ่ืนๆ  จะฝากไวกับสภาฯ  ขอเชิญครับ   
ประธานสภาเทศบาล เชิญทานสมศักดิ์  สังขทอง ครับ   

นายสมศักดิ์  สังขทอง  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายสมศักดิ์  สังขทอง 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล ผมขอฝากทานประธานสภาฯ  ผานไปยังฝายบริหาร

ครับ  เรื่องที่ผมจะฝากไวในวันนี้มีเรื่องเดียวครับ คือเรื่องไฟฟาสาธารณะ 
หรือไฟสองสวางในเวลากลางคืน เพราะชวงนี้เมื่อผมไปที่ใดก็ตามยามค่ํา
คืนก็จะไดรับคํารองขอเรื่องการติดตั้งไฟฟาสาธารณะ ในเสนทางสายที่ไป
บานของเขาเหลานั้น  ซึ่งก็มีอยูเยอะมากครับ แตละคนก็ตางอยากใหมา
ติดหลอดไฟฟาใหตรงบริเวณหนาบานตัวเอง  ผมก็ทําความเขาใจไปวาถา
จะติดหนาบานกันแทบจะทุกบานก็คงจะไมได  ถาจะติดในถนนสายใหน  
ซอยใหนก็ตองติดไปตลอดทั้งซอย จะใหมาติดหลอดแสงจันทรเหมือน
เมื่อกอนไมไดแลว  เพราะตองทําการขออนุญาตจากการไฟฟาฯ  และตอง
พาดสายไฟ ตองมีขั้นตอนการติดตั้ง  ตองมีอยูในแผนของเทศบาลดวย  ก็
อธิบายไป  แตบางครั้งเขาก็อยากใหไปติดเลย  ผมก็ขอฝากไวดวยนะครับ 
ฝากไปถึงกองชางใหชวยรับไปพิจารณาดําเนินการใหดวย  ในถนน หรือ
ซอยท่ียังไมไดติดไฟฟาสาธารณะ  เพราะเราก็ไดตั้งงบประมาณครอบคลุม
ไปแลวทั้ง 18 หมูบาน  ขอใหทานสงเจาหนาท่ีไปสํารวจและดําเนินการ
ติดตั้งใหดวย  สวนผมก็จะชวยสํารวจมาใหดวยวาในถนน หรือซอยใดบาง
ที่ดําเนินการได แตยังไมดําเนินการที  ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร  เรื่องนี้ผมขอแนะนํานะครับ ทานสมศักดิ์  ทานมาเขียนคํารอง  
ประธานสภาเทศบาล วาปญหาใหซอยใหน  ใหไปดําเนินการติดตั้งจํานวนกี่ดวง  ผมเองเคยมา

เขียนคํารองเรื่องน้ีมาสงใหทานรองนายกฯ ทานสุรินทร  ธรฤทธิ์  ทานก็ได
สงเจาหนาท่ีไปเลย  แลวเจาหนาที่จะอธิบายเองวาตรงนั้น ตรงนี้ติดตั้งได
หรือไม อยางไร แลวเราคอยมาตามเรื่องกันภายหลัง  ผมเขียนคํารองบอย
นะครับเพราะเมื่อลงไปในพื้นท่ีชาวบานรองทุกขอะไรมา  ผมก็รับมาเขียน            
คํารองที่เทศบาล  วาสายนี้ตองการใหซอมแซมถนน  สายนี้ตองการไฟฟา  
นี่ขอฝากไวกับทุกทานนะครับ ไมใชเฉพาะทานสมศักดิ์ สังขทอง  ถาเขียน
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คํารองแลวยังไมดําเนินการ  ก็นํามาถามในสภาฯ  ไดเลยวาเหตุใดคํารองนี้
ไมดําเนินการ   

ทานใดมีเรื่องจะฝากไวอีกครับ  เชิญทานมานิตย  ออนชื่นจิตร ครบั  

นายมานิตย  ออนชื่นจิตร  เรียนทานประธานสภาฯ  ที่เคารพ  ผมนายมานิตย  ออนชื่นจิตร 
สมาชิกสภาเทศบาล สมาชิกสภาเทศบาล  เรื่องทอบล็อกท่ีหมู  12 ในซอยบานนายดุสิต           

สาริขา  ผมแจงไปหลายวันแลว  เปนเวลากวา 1 ปแลว ตอนนี้น้ําเริ่ม
มาแลวนะครับ  ฝากไปยังฝายบริหารและกองชางใหไปดําเนินการแกไขให
ชาวบานดวยนะครับ  เพราะวาเปนเสนทางสัญจรใชลําเลียงผลผลิต
ทางการเกษตรของชาวบานนะครับ ขอบคุณครับ 

นายปรีชา  จงจิตร  ครับ ทานมานิตย  ทานรองทุกขหลายดานครับ บางครั้งก็สงไลน  
ประธานสภาเทศบาล ก็ถือวารองทุกขไดหลายชองทางนะครับ  ก็ขอฝากทานรองนายกเทศมนตรี

ใหชวยไปกําชับเจาหนาที่ใหไปตรวจสอบแกไขดวยครับ 
  ทานอื่นมีอีกหรือไมครับ 
  เชญิทานรองนายกเทศมนตรี  ทานสุรินทร  ธรฤทธิ์ ครับ 

นายสุรินทร  ธรฤทธิ์    เรียนทานประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ  ทานสมาชิกสภาเทศบาล 
รองนายกเทศมนตรี และผูเขาประชุมทุกทานครับ  ผมเองขอเรยีนชี้แจงกรณีไฟฟาสาธารณะที่

ทานสมศักดิ์  ไดฝากไว ผมขอใหทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานนะครับที่ไดรับ
เรื่องรองเรียนมา  ใหมาทําหนังสือรองเรียน รองทุกข  แลวผมจะไดกําชับ
ใหกองชางไปดําเนินการ  เพราะถาถนนสายใดเปนถนนคอนกรีตแลว เรื่อง
ไฟฟาสาธารณะเราจะเขาไปดําเนินการให  และประมาณการเรื่องการพาด
สาย และการขอมิเตอร ซึ่งเปนรายจายแตละเดือนก็เปนจํานวนเยอะครับ 
ที่เราจะตองชําระใหการไฟฟาฯ  แตก็จะดําเนินการใหนะครับ  และก็ขอ
ฝากทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานนะครับ ถาถานผานไปทางใหนกลางคํ่า
กลางคืนพบเห็นไฟฟาสาธารณะเสีย  หรือดับตลอดเสนทาง ขอไดโปรด
แจงมาท่ีผมหรอืทานนายกฯ  ก็ไดนะครับ  นี่ก็ขอฝากไวใหชวยๆ กันเปนหู
เปนตา   พบเห็นถนนหนทางเปนหลุมเปนบอก็ชวยแจง  บางครั้งผมก็ไม
ทั่วถึง  และก็ตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ ที่ชวยแจงทางไลนบาง ทาง
โทรศพัทบาง ใหเราไปดําเนินการ    

  และผมขอนําเรียนในที่ประชุมเพิ่มเติมนะครับ เรื่องการทองเที่ยว  ป
นี้ผมและทานผูใหญบานหมูที่ 17  ทําเรื่องการทองเท่ียว  และก็รูสึกวาจะ
ไดรับการตอบรับท่ีดีมาก  ไดออกผานสื่อโทรทัศนเกือบทุกชอง  ผมและ
ทานสุวัฒน  ดาวเรือง  ซึ่งเปนประธานการทองเท่ียวอําเภอเวียงสระ ได
จัดทําแหลงทองเที่ยวทาน้ําวังหิน  โดยมีชาวบานจากตางจังหวัดก็มา
ทองเท่ียว  มีที่พักโฮมสเตย มีสินคาโอทอปของบานสวนกลวย  และ
ทานผูวาราชการจังหวัดก็ไดมาเยี่ยมชมตนทุเรียนโบราณ  คาดวาอายุ
นาจะประมาณสองรอยป  วัดรอบตนได 8.2 เมตร ทางทานสุวัฒน 
ดาวเรือง  ประธานการทองเท่ียวก็มีความคิดจะนําเสนอให เปนไม
ทรงคุณคาแหงชาติ  และเมื่อผมไดเขารวมประชุมหัวหนาสวนราชการ
อําเภอเวียงสระ  ผมขอเสนอในที่ประชุมใหการทางหลวงฯ ไดทําปายบอก
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ทาง เพราะเมื่อมีนักทองเท่ียวมา เคยมีการหลงเสนทาง  เนื่องจากไมมีปาย
บอกทาง  และขอฝากใหเราพิจารณาการทําปายบอกทาง  ปายถนน ท้ัง
สองขางทางของหมูท่ี 7 และหมู 17  เพื่อจัดภูมิทัศนใหสวยงาม  และ
ปลอดขยะดวย  จะไดเปนแหลงทองเท่ียวที่ชาวบานเมืองไกลๆ ไดมา
ทองเที่ยว  และจะกอให เกิดรายไดมหาศาลเขามาในเทศบาลตําบล     
บานสอง 

  เรื่องตอไป ผมจะรวมมือกับอุทยานแหงชาติ เพื่อจัดทํางบประมาณ 
เพื่อใหชาวบานท่ีไมมีถนน หรือโครงสรางพื้นฐานที่แข็งแรง มีตัวอยางอยู
นะครับ กรณีท่ีเทศบาลตําบลปารอน  อําเภอกาญจนดิษฐ  ไดทําโครงการ
ความรวมมือกับอุทยานแหงชาติ โดยผานสภาเทศบาล  แลวอุทยาน
แหงชาติก็ทําโครงการเสนอไปใหอธิบดีฯ ลงนามอนุมัติ  เคาทําสําเร็จ
มาแลว  ผมจึงอยากจะนําเรื่องนี้เขาสูสภาฯ เพื่อทําโครงการตอไป  ไมวา
จะในเขต หมูที่ 2, 7, 10, 14 หรือ 17  เพราะชาวบานยังลําบาก  และ
เราไมสามารถนํางบประมาณไปดําเนินการได  นี่ก็เพื่อจะทําใหถูกตองตาม
ระเบียบนะครับ 

  เรื่องภัยแลง  ที่ผานมาปนี้ก็ไมไดแลงจนเกินไป  เทศบาลก็ไดใหนองๆ 
ขาราชการ  พนักงานไปชวยกันทาํฝายชะลอน้ํา  ใชภาชนะท่ีทําดวยไมก้ัน
น้ําไวใชผลิตนํ้าประปา  และพอดีฝนก็มาเร็วครับ พี่นองประชาชนจึงไมได
รับผลกระทบจนเกินไป   

  และตองขอขอบคุณนะครับ ทานประธานสภาฯ  ทานสมาชิกสภาฯ  
ที่รวมกันทําใหการแขงขันกีฬาของเทศบาลในปนี้สําเร็จลุลวงไปดวยดี  ถึง
จะมีปญหาบาง แตก็ยังมีความสามัคคีกลมเกลียวกันดี  ทั้งในภาคสวนของ
กํานนั ผูใหญบาน และชาวบานเองก็มีความสนุกสนาน  ถึงแมบางครั้งจะมี
การเอาจริงเอาจังจนเกินไป ก็ตองขอฝากใหทานสมาชิกสภาฯ ชวยดูแล
ดวยนะครับ  ผมมีแคน้ีครับ  ขอบคุณครบั 

นายปรีชา  จงจิตร   ทานสมาชิกสภาฯ ครบั  วันนี้เราก็ไดมาประชุมสภาฯ  เพื่อพิจารณา 
ประธานสภาเทศบาล เรื่องสําคัญๆ เพื่อจะแกปญหาใหกับพี่นองประชาชน  และบัดนี้ก็เปนเวลา

อันสมควรแลว  ผมขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ  ทานนายกเทศมนตรี 
ทานรองนายกเทศมนตรี  ทานหัวหนาสวนราชการ และผูเขารวมประชุม
ทุกทาน  ที่ไดมาใหความสําคัญกับการพิจารณาเรื่องสําคัญๆ ตอพี่นอง
ประชาชน  สําหรับวันนี้ผมขอใหทุกทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพ  และ
ขอปดการประชุมครบั 

  ปดประชุมเวลา   16.30  น. 
  
   
     ลงชื่อ     ธีรพงศ  เนื้อออน ผูจดรายงานการประชุม 
               (นายธีรพงศ  เนื้อออน) 
     เลขานุการสภาเทศบาลตําบลบานสอง 
 


